

España 125 pts. al mes
Extranjero 225
Número suelto 5 céntimos
Id. atrasado 10

LA TARDE

REDACCION: Soledad, 27-Impranta
ADMINISTRACION: Conquistador, 39 y 41
Papeleria Soler

Palma Sábado 27 Noviembre 1908

DIARIO INDEPENDIENTE DE NOTICIAS Y AVISOS

NUM. 2139 - AÑO VII

Comentario LA CIENAGA

Hemos leído con una tranquilidad im- perturbable cuanto se dice que han di- cho los hombres de las derechas en los mítins de propaganda electoral cele- brados recientemente en Palma. Diría- se que estos hombres han tenido cerra- dos los oídos para no oír cuanto ha ve- nido diciéndose en un mes á esta parte.

Aún repiten frases, calcadas en el mismo molde, que á fuerza de ser usadas y menoscadas ya nos parecen cosa vieja. Aún cultivan la insidia y el concepto calumnioso, para producir el consiguiente efecto. Es un trabajo perdido.

Estos hombres de la derecha ynel- ven, una vez y otra vez, sobre el mis- mo tema que sus compañeros de opi- nión no han abandonado desde hace un mes, y que puede resumirse en el artí- culo que ha publicado un periódico muy afecto al Sr. Maura con el título «Agravando á la izquierda!»

¡Quién lo duda! Reprimir una sedi- ción, castigar á sus cabecillas é insti- gadores, limpiar al amparo de una ley de excepción á Barcelona de gente ma- leante y de anarquistas, son cosas to- das que no solo no agravan á las iz- quierdas, sino á las cuales las izquier- das tienen que dar su aprobación. Pero no es eso, señores, no.

Es que la forma, el procedimiento empleados para realizar estas funcio- nes de Gobierno, la actitud provoca- tiva con que se ejecuta, la sospecha de que quien no apiada esos procederes, es un simpatizador de los críme- nes y un defensor de sus autores eso es lo que constituye el agravio, lo que de- termina la unión para detenderse, lo que junta en apretado haz á todos los izquierdistas.

Esas aproximaciones que tanto cen- suran los amigos del señor Maura, acerca de las cuales tanto y tan desatinadamente han escrito los periódicos católicos y mauristas de toda España, como obedientes á una consigna gene- ral, esas aproximaciones políticas no sólo son viejas en todos los países del mundo donde se vive en un régimen de opinión; sino que aquí mismo en el nuestro, en la época última de los mauristas, hace unos meses, hemos podido observarlas aunque naturalmente en sentido opuesto.

Los liberales han ido á la intelligen- cia con los partidos avanzados en aque- lo que el programa de ambos tiene de común; y de pasada para demostrar que dentro del campo actual pueden tener asiento y realización las ideas de libertad y progreso.

Ellos, los mauristas, van á la unión con los partidos reaccionarios coinci- diendo en muchos puntos de su progra- ma; pero no pueden intentar su con- quista, porque los otros, más fuertes, los absorben y se los llevan, sin que ellos mismos se den cuenta de la evolu- ción que verifican á despecho de su vo- luntad sin duda, pero con gran prove- cho para todo lo contrario de lo que los partidos conservador y liberal de la Monarquía, aman y defienden.

Esas es la diferencia; pero si el señor Maura y sus amigos se aliaran á las derechas por qué agravian y ofenden á los liberales porque se entienden con las izquierdas? Ellos creen que de esa suerte afirman el orden social; los liberales opinan que en esta otra guisa, afianzan las instituciones liberales vi- gentes, y conquistan la simpatía de Europa, sin la cual no es posible que viva ningún pueblo moderno.

El resultado de la política que per- sonifica Maura, está tan cercano, tan presente en el ánimo público que es in- necesario hablar de él; esperen ellos el resultado de la política que representa Moret y entonces censuren ó aplaudan. Pero no antes.

Y, sobre todo, para combatir esta política y dificultarla, no acudan á esa campaña insidiosa. Afortunadamente, tanto han extremado la nota nuestros enemigos, que los efectos de sus traba- jos son contraproducentes para ellos y beneficiosos para las izquierdas. A ma- yor agravio injusto, menor efecto; á mayor enormidad de expresión, menor eficacia.

quistas, de incendiarios... ha llegado á cansar los oídos de todas las personas honradas, porque las personas honra- das están perfectamente convencidas de que los hombres liberales y los hom- bres de las izquierdas no son apaches, ni ladrones, ni asesinos, por el mero hecho de oponerse á la mutilación que venía haciéndose de las libertades pú- blicas.

Hay que agradecer, con toda el alma, las exageraciones de la campaña de católicos y mauristas, el cual ha lle- gado á tales desvaríos que ya no pro- duce, como al principio producía, in- dignación en nuestro ánimo, sino des- den para su intención, é indiferencia hacia quien la sigue.

En los combates de la política, como en toda lucha noble entre gentes de buena fe, no todas las armas son buenas. Empuñen el florete ó la espada nuestros adversarios; pero abandonen la navaja, que deshonra á quien la es- grime, y contra la cual se defiende fácilmente, hasta con un mal palo, quien tenga serenidad para repeler la agresión. Esa serenidad no faltará á los partidos liberales contra quienes se estrellarán las acometidas de la calum- nia. Ya ésta empieza á no producir efecto. Dentro de poco, si los hombres á quienes aludimos, siguen por el ca- mino que llevan, sus ataques se desva- necerán ante el desprecio de adversa- rios y de neutrales.

A las izquierdas les importa ya un bledo lo que digan las derechas. El señor Maura se hizo un flaco servicio con envolver á todos los liberales españoles entre las emanaciones de la cienaga.

La cienaga crece, la ola de calumnia llega á los pedestales, la cloaca comien- za á manchar los blancos armiños...

CRONICA

El regidor perpetuo

Alto, noble y bravo arte el de Cas- tilla, que tiene el mismo encanto fuer- te que sus campos y sus ciudades, sus catedrales y sus palacios. Arte de lienzo del Greco ó de Ribera, y de imagen tallada por Juan de Juni ó por Gregorio Hernández. Es, como el vino, más sabroso y precioso cuanto más pasa el tiempo en las odres que le guar- dan.

Todos los loores y todas las loas para la poesía de Castilla, que tiene monu- mentos de letras, así como tiene monu- mentos de granito. Háganse allá las farándulas extrañas, estradas para di- vertimiento del duque de Borgoña, y farsas del tablado de Tabarin; hagan plaza y despejen, que el carro de Tes- pis, que aquí tiene fin de su viático, es el propio de Lope de Rueda, y de Gil de Vicente, y de Bartolomé de Torres Naharro.

En estos días de vacilaciones y an- gustias nacionales, orea nuestro am- biente todo recuerdo de ese arte y de esa vida; como aire frío y sano de la serranía de Guadarrama. Estas noches, el viejo corral de la plaza de Santa Ana tiene para los españoles tal valor como el guardajoyas de la catedral de Toledo, donde se conserva el San Fran- cisco, de Alonso Cano, y como ese camarín del Museo del Prado, que custodia en su recinto ese cuadro que Lucas Jordán llamaba la Teología de la Pintura, y es por todos conocido como el de las «Meninas». Estas noches, los buenos jeronimos que, como mejor sus- tentados y más continuos amigos de la corte, solían holgarse, juntamente con ciertos clérigos privilegiados, en la cla- robaya de los frailes, podrían volver á regodearse gustando las más altas de- lictaciones del espíritu, ante la más admirable trama que surgió del inge- nio de aquel presbítero, natural de Madrid, que se llamaba D. Pedro Calderón de la Barca.

Damas y menestrales, duques y pí- caros, dafas y ministriles, pueden in- clinar sus frentes otra vez ante la ma- gna grandeza de «El alcalde de Zama». El viejo regidor extremeño cla- ma todas las noches en el escenario del teatro español. Su noble romance, su voz de varón fuerte y justo, trueno con los olímpicos acentos de las grandes fi- guras de la tragedia griega. Y su ima- gen admirable muéstrase con tanto alto prestigio como los hombres á quienes Shakspere daba vida en muchos de sus poemas. No tiene Egipto ni el Rey Lear estatura menor que el férreo Pedro Crespo.

El genio de Borrás y el arte insigne de Carmen Cobena rediviven los perso- najes principales del gran drama espa- ñol. Pocas, por muchas que sean, han de ser las alabanzas que se les tributen. Ellos orden todas las noches una coro- na con ramas de roble secular. Roble que vale por el oro más fino de las cla- ras arenas de los ríos de España.

Son los tiempos que corren ahora de una época de desquiecamiento intelec- tual y artístico. De unos días en que el más burdo paño, con venir de más

allá de la frontera, quiere guardar pa- raja con el más rico yallori de nuestros tejedores. Y en estos tiempos, el gesto y la palabra de Pedro Crespo tienen vi- siones y rugidos de apocalipsis.

La pasión, la ternura, las más puras devociones junto á los impulsos más brutales, y cerniéndose sobre todo ello el más recto espíritu de justicia y ra- zón, deslumbran los ojos de nuestra alma ante las figuras de tal retablo; al mismo tiempo que allá, en el fondo del sereno cuadro, asoman Chispa y su solda- do, con la castiza nota de la jézara desvergonzada.

Sobre el solar del viejo convento de Santa Ana hizo una plaza, y en su centro colocó la estatua del César Carlos V. Después, donde estaba la imagen del emperador, púsose la de D. Pedro Calderón de la Barca. No fué vana mudanza. El César Carlos V hizo un imperio, del que no queda nada; y he ahí como, más perdurable que el mármol mismo de su imagen, D. Pedro Calderón mira perpetuarse á través de los siglos lo que él creó, y reina eterna- mente desde su trono de poeta.

Pedro de Répide.

El Papa, Ferrer y Maura

Información notable

El corresponsal de «La Independencia Belga», el diario mejor informado en intimidades del Vaticano, acaba de comunicar á su periódico noticias de Roma nada tranquilizadoras. Ni es mi- nisterial del papado; ni su enemigo; es simplemente un cronista sincero y des- preocupado, cuyo máximo interés está en decir la verdad.

El Papa, dice, celebró el vigésimo quinto aniversario de su congregación episcopal en familia y sin el aparato ju- bilar que ya era de rigor. Se había in- tentado aprovechar esta fecha para or- ganizar fiestas; el comité del pasado y no muy lejano jubileo sacerdotal de Pío X esperaba continuar sacando pro- ducto á su cometido, ejercitándolo tam- bién en este otro jubileo.

Hay una serie de sujetos, siempre los mismos, que han hecho una profesión lucrativa de los jubileos y de las pere- grinaciones. Esta vez han dado en piedra, porque Pío X no ha querido ni oír hablar de solemnidades extraordi- narias, juzgando, y muy acertadamen- te, que estos jubileos, harto repetidos y frecuentes, se hacen ya fastidiosos á todo el mundo; se ha abusado infinito de ellos.

Opina Su Santidad que no es mo- mento este de entregarse á manifesta- ciones de regocijo. Lo que más le en- tristece, porque realmente reviste in- mensa gravedad para la Iglesia, son los ataques á ésta, dirigidos con motivo del proceso Ferrer. Dice que le atacan injustamente, como quiera que él tomó la iniciativa de una gestión directa pa- ra obtener el indulto.

Conocedor del movimiento que se producía en Francia, en Italia y hasta en la catolicísima Bélgica, lo mismo que en otras naciones; á favor de Ferrer, y comprendiendo que este movi- miento podría causar enorme perjuicio á la Santa Sede el Papa habló seriamen- te con su secretario de Estado (Merry) y decidió que era necesario conseguir la gracia discutida, tanto más cuanto que diversos periódicos opinaban que solo una intervención papal podía sal- var al preso de Montjuich.

Sucedía esto el 12 de Octubre por la mañana. El secretario, por orden del Papa, dirigió una carta, que apud el dietó, y fué inmediatamente enviada al embajador de España, cerca del Vati- cano. Según las reglas diplomáticas en uso, limitábase el secretario á pregun- tar al Embajador si en Madrid sería bien recibida una iniciativa de Su San- tidad para obtener clemencia en favor de Ferrer. Se añadía esta consideración muy juiciosa: «que si el Gobierno ha- bía de hallar alguna dificultad en este asunto, porque estuviera interesado en no dejar creer que cedía ante presiones de afuera, el Papa está dispuesto á cubrirle (textual) pidiendo el públicamente la gracia á D. Alfonso XIII, de modo que no pudiera éste reprochar á su Go- bierno el haber hecho caso de amenaza de nadie.»

El Embajador recibió en la mañana misma, temprano aún, la misiva del secretario, y dentro de aquel día le expu- so sin dudas sobre la eficacia de tal pro- puesta, dado que el gabinete Maura opondría dificultades, porque se trataba de una sentencia de Consejo de guerra. No obstante, prometió dar á conocer

pronto al Gobierno las intenciones del Papa.

Se esperaba en el Vaticano con im- paciencia febril la respuesta para pro e- der en seguida y expedir el telegrama del Papa á Alfonso XIII. Pero la res- puesta no llegó hasta la mañana si- guiente, á eso de las once. Yo recuerdo, añade el corresponsal, haber visto al Embajador de España que se dirigía en un coche al Vaticano para pedir au- diencia al Papa. El carruaje tomó por las calles menos frecuentadas, porque ya en Roma empezaba á ser grande la expectación. Fué recibido inmediata- mente, y con gran sorpresa del secreta- rio le anunció: «que el Gobierno espa- ñol había acogido con el más alto res- peto y estimaba en mucho el acto ge- neroso de Pío X; pero que no había podido complacerle, y, dada la excepcio- nal situación; no había tenido otro re- medio que ejecutar rápidamente la sen- tencia.»

Al cardenal no le quedaba otro expe- diente que pasar por lo hecho y mani- festar su disgusto.

Dada cuenta al Papa, éste se expresó en términos nada diplomáticos contra el gabinete Maura, al que no ha perdo- nado que así jengase con él, puesto que (sic) «nada impedía suspender la eje- cución, y al menos mantenerse dentro de correctas formas»; la prisa en hacer efectiva la sentencia es considerada en el Vaticano como una ofensa al soberano Pontífice. Y más aún allí se lamenta, y más irrita, el que, á tenor de las reglas diplomáticas, no sea posible publicar oficialmente la gestión del Papa, y por el momento, al menos, haya que guardar sus piezas en los archivos secretos del Vaticano.

El Papa no podrá probar ante el mundo que intentó vivamente salvar á Ferrer.

Desde entonces, el embajador espa- ñol está en desgracia.

Cuando su hijo se casó en Roma, la prelatura del Vaticano brilló por su ausencia; Pío X no ha recibido á los recién casados, ni les ha enviado si- quiera una de esas obligadas y corrien- tes bendiciones autógrafas, de las que en estos y otros casos se muestra tan pródigo.

Se comprende: para una vez que ha in- tentado realizar algo que le captara las simpatías generales, la intransigencia negra de un Gobierno clerical le ha frustrado sus gestiones.

«Esto, dice el corresponsal, debiera enseñar á Pío X que esas gentes perju- dian más á la Santa Sede que los revo- lucionarios juntos.»

RODANDO POR EL MUNDO

Mad. Steinhil, enferma Los periódicos parisinos se lamentaban de la imposibilidad de ver á Mad. Steinhil, la interesante y sugestiva protagonis- ta del célebre proceso que acaba de ter- minar ahora en París con una sentencia absoluta para la célebre viuda.

Decías que para sustraerse á la curiosi- dad de reporters y fotógrafos se ocultaba cuidadosamente.

No es así; no la ven porque está real- mente enferma, y enferma de gravedad. Y lo está por culpa de los periodistas. La noche de su absolución su defensor, M. Steinhil, deseoso de evitar á su cliente los horrores de la interviu la hizo subir á un automóvil descubierto para huir del asedio reportil.

La noche estaba fría. Mad. Steinhil tem- blaba de fiebre. Al día siguiente amaneció tosiendo mu- cho. En el mismo coche descubierta le lle- varon aquella mañana al campo.

Consecuencia de todo ello ha sido una bronquitis que los médicos temen se con- vierta en pulmonía.

Un poste telegráfico colosal

Para una Compañía de telégrafos sin hi- los en California se ha expedido un pino del Oregon, procedente de Columbia Ri- ver, de 146 pies de longitud, 4 de diáme- tro en la base y 1 en la extremidad supe- rior. Pesó 9 toneladas.

Reglas para viajar por el aire

La comisión Aeri-sue Mixt que en Fran- cia dirige y reglamenta los asuntos refe- rentes á la aeronáutica, ha dictado las si- guientes reglas para los viajes aéreos.

Si se encuentran dos máquinas en el aire, volando en sentido contrario, y sus pi- lotos consideran que hay peligro de coli- sión, deben dirigirse ambos hacia su ter- cea, cruzándose á una distancia de cincuenta metros por lo menos, á no ser que entre las zonas en que viajen medien más de veintiocho metros. Los dirigibles deben conservarse á 450 metros de distancia, como minimum, pero

están exentos de esta condición cuando ha- ya 138 metros de diferencia en la altura á que viajen.

Toda máquina que viaje de noche ó en tiempo de niebla, debe llevar una luz verde á la derecha, otra encarnada á la izquierda y una blanca en lo alto del frente. Las luces verde y roja, deberán ser visibles desde el frente y desde los costados, y la luz central ha de proyectar sus rayos hacia adelante y hacia abajo.

La temperatura y la criminalidad

La estadística del crimen es el baróme- tro más seguro de la civilización. Afirma Lombroso que en los países que más rápi- damente progresan, se observa que de año en año los crímenes decrecen en número, y sobre todo es ferocidad; pero lo curioso es que en estos mismos países los delitos sin violencia tales como la falsificación, el robo y la estafa, aumentan paulatimen- te. Dicho de otra manera: la cura trans- forma el criminal en ladrón, aumentando el riesgo para la propiedad á la vez que lo disminuy para la vida humana.

Lombroso formó una tabla mostrando la proporción de los homicidios por cada cien mil habitantes en los diferentes países, con el siguiente resultado:

En Italia; hay 96 homicidios por cada cien mil almas; en Hungría; 75; En España; 58; en Portugal; 25; en Austria; 26; en Francia; 18; en Escocia; 18; en Alema- nia; 5, y en Inglaterra, 5.

Es evidente que cuanto más cálido es un país, tanto mayor es la frecuencia con que se cometen en él asesinatos.

En el Canadá, por ejemplo, no ocurre más que un homicidio por cada 66.000 ha- bitantes, mientras en Tejas, se da un cri- men por cada 115 almas; verdad es que en este último Estado hasta los niños van á la escuela con su cuchillo ó su revólver en el bolsillo.

En las naciones europeas ocurre exactamen- te lo mismo; mientras en el norte de Italia no suelen cometer más de siete ase- sinatos por cada cien mil personas que vi- ven en el país, en la parte meridional de la misma península italiana ocurren 81 ho- micidios para el mismo número de habitan- tes.

LICUARGO

La Cámara de los Lores

La discusión del «bill» de Hacienda.

Londres 23 En la Cámara de los Lores se discutió ayer el «bill» de Hacienda.

Ofrecía la Cámara animadísimo as- pecto. Los escaños ocupados por todos los miembros del Parlamento y las tribunas repletas de numerosísimo pú- blico.

Al comenzar la sesión, la expecta- ción era verdaderamente extraordinaria.

En nombre del gobierno, el conde de Crewe, lord guardasello, propuso la aprobación del «bill» en segunda lec- tura, é inmediatamente el lord can- ciller propuso la aprobación inme- diata y solemne.

El interés aumentó extraordinaria- mente cuando lord Lansdowne presen- tó, después de las manifestaciones de lord canceller, una orden del día di- ciendo que los Lores no pueden aprobar el «bill» de Hacienda sin que éste sea sometido, previamente al juicio del país.

Contestó á lord Lansdowne el lord canceller, diciendo que su proposición de orden del día en los términos en que se presentaba, era contraria á las costumbres parlamentarias inglesas, y de todo punto impracticable.

Sólo la Cámara de los Comunes añadió—dispone de la Administración de la Hacienda pública, y es inadmis- ble que los Lores, que no son elegidos por el pueblo, se impongan á la repre- sentación integral del pueblo inglés que la Cámara de los Comunes ostenta y acaparen el gobierno de la nación.

Con esa proposición de lord Lansdowne, si la Cámara de los Lores la aprobase, se crearía un conflicto al go- bierno; pero éste no le teme y está de- cidido á sostener los derechos que la Constitución consigna.

Ante esas palabras concisas y caté- góricas del lord canceller, se levantó de nuevo lord Lansdowne y apoyó su proposición.

La Cámara seguía con vivísimo inte- rés esa trascendental debate. Comenzó diciendo lord Lansdowne que los Lores abandonarían las prerro- gativas constitucionales que son patri- monio suyo yaltarían sus deberes representativos, sino exigiesen que el

gobierno consultase al pueblo inglés sobre el «bill» de Hacienda.

Y es tanto más necesaria esa consul- ta—añadió lord Lansdowne—cuanto que el proyecto de presupuestos pre- sentado por el gobierno, llevará el des- orden á todo el país.

Esos nuevos impuestos que el pro- yecto establece, crearán una situación peligrosísima, porque harán emigrar los capitales ingleses al extranjero.

Terminó lord Lansdowne su discur- so haciendo ya apología del proteccio- nismo, y declarando que la oposición está dispuesta á hacer cuanto le sea po- sible para aminorar los inconvenientes que pudieran sobrevenir si fuese recha- zado el «bill» de que se trata.

Sigue el debate

En la Cámara de los Lores ha conti- nuado hoy el debate acerca del «bill» de Hacienda.

Lord Crower censuró el «bill», re- chazando, sin embargo, la proposi- ción de Lansdowne, porque, á su juicio, puede dividir á la nación in- glesa en dos bandos, y colocar por lo tanto, á ésta en una situación mu- chy favorable ante las demás nacio- nes.

Carta explosiva

Viena.—El barón de Rothschild ha estado á punto de ser víctima de un atentado criminal cuando se hallaba de caza en unos montes próximos á Schillersdorf.

Un empleado de Rothschild, que pasaba casualmente por aquellas cerca- nías, encontró á un sujeto, que le pre- guntó si vería al barón y que le pidió que entregara á éste una carta.

El empleado no tenía motivo para desconfiar, y menos todavía se tiene en cuenta que el desconocido era hom- bre de buen aspecto y llevaba una li- brea como de dependiente de una casa comercial.

Aceptó, pues, la comisión el emplea- do de Rothschild y, apenas había an- dado algunos pasos, sonó una detonación y el inocente mensajero cayó al suelo, herido de gravedad.

El sobre contenía una sustancia ex- plosiva.

Se desconfía de salvar al herido y no ha podido capturarse al autor del cri- menal atentado.

Algunos días antes, el barón de Rothschild había recibido una carta firmada por un conato socialista y en la cual se le exigía, con amenazas, que dejara la cantidad de treinta mil francos en determinado lugar.

Rothschild entregó la carta á la po- licía y está practicando pesquisas, gracias á las cuales se demostró que la firma del socialista estaba falsificada y que éste era completamente ajeno al asun- to.

Sin duda, el autor de aquella carta fué la misma persona que, para ven- garse de que no se hubiera dejado sa- guar, envió el sobre explosión al ba- rón de Rothschild.

La verdad sobre

Mr. Perin

El corresponsal de la «Correspondencia» en Ronda trasmite lo siguiente:

«En verdad, poco es lo que hay que decir, pues el asunto ha tenido resona- ncia en Madrid, con gran sorpresa de los vivimos en esta población.»

Mr. Perin llegó á Ronda á primeros de octubre, y después de hacer algu- nas excursiones por los alrededores, fijóse en la casa conocida por la Casa del Rey Moro, habiendo tomado antes algunos antecedentes sobre la leyenda que existía acerca de ella, y lo que sig- nificaba en la tradición.

Inmediatamente la compró, debien- do hacer constar que pagó por ella 15.000 duros, cifra mucho mayor que la de su precio, pues sólo vale unos 4.000 duros.

Ya en posesión de ella llamó á unos albañiles, reuniendo setenta, los cuales comenzaron á trabajar en la reparación y arreglo de la vivienda.

Los albañiles hicieron algunas obras, pero éstas casi superficiales.

Poco tiempo después, Mr. Perin pu- so una lápida en la fachada de la casa, haciendo constar en ella que la entrada costaba 15 pesetas á los extranjeros y 5 á los españoles.

Después solicitó del Ayuntamiento que se le concedieran los extensos te-

TELEGRAMAS

Servicio especial y exclusivo de LA TARDE

La guerra de Melilla

Madrid 21 (240 m.)

Nuevo avance

El ministro de Guerra general Luque ha recibido un extenso telegrama del general Arizón dándole amplios detalles del avance realizado por las divisiones de los generales Sotomayor, Torres y Muñoz Cobos.

Atlaten en poder de las tropas.

El citado despacho dice que a las doce de la mañana una sección de caballería se apoderó sin resistencia de Atlaten.

Moros que se presentan

Una vez muertos nuestros soldados de Atlaten se presentaron numerosos moros para hablar con los jefes de las columnas.

Los cabileños pidieron que se les concediese traer a sus familias y volver a sus casas, pues prometían que ya no harían más armas contra España.

Los jefes de las columnas no han contestado, pues las proposiciones de los rifeños los pondrán en conocimiento de Marina para que imponga a los moros las condiciones que estime convenientes.

Telegramas particulares

También se han recibido telegramas particulares dando detalles que a las siete de la mañana las tropas que al encontrarse concentradas en Nador se dirigieron hacia el collado de Taxuda.

Algunos moros pidieron hablar con el general Marina.

Este les hizo llevar a su presencia, y los rifeños dijeron que los moros que se encuentran próximos a los adueros Taxuda salieron con objeto de celebrar una reunión.

Hasta la hora presente se ignora los acuerdos que hayan podido tomar en la citada reunión.

El globo «Reina Victoria»

El globo «Reina Victoria» hizo ayer una ascensión y avanzó hacia el otro lado del Gurugú.

Sagagan

A las doce de la mañana nuestros soldados ocuparon Sagagan sin la menor resistencia.

Únicamente algunos moros hicieron algunos disparos.

Después nuestras tropas de Atlaten y Sagagan pueden perfectamente bloquear el monte Gurugú.

La importancia de la operación

La importancia de la operación que ha realizado nuestras tropas es extraordinaria.

Pues el movimiento que han realizado ha sido para apoderarse de la parte Sur del Gurugú.

De ese modo se pondrán poner en contacto todas las fuerzas que existen en dicho monte.

Las fuerzas que han tomado parte en la operación.

Las fuerzas que han tomado parte en esta importante operación ascienden a unos 20 batallones, 11 escuadrones y cincuenta piezas de artillería.

Esperando noticias

El ministro de la guerra ha dicho a los periodistas que acuden al ministerio que de un momento a otro espera recibir nuevas noticias del teatro de la guerra.

De Política

La reapertura de Cortes. Significados liberales han dicho en los círculos políticos que el Gobierno ha desistido de abrir las Cortes, pero que esta determinación está supeditada al resultado de las elecciones municipales.

Como es natural, dicha noticia ha sido muy comentada.

Moret

El jefe del Gobierno señor Moret ha dicho a los periodistas que acuden a su despacho de la presidencia que tiene el decidido propósito de dedicar tres días a la semana al estudio de los problemas políticos, a los trabajos especiales del ministerio de la gobernación y a la consulta de los asuntos de los otros ministerios.

Generales

La reina Victoria. Don Alfonso ha recibido un telegrama de la reina Victoria participándole que el príncipe Mauricio sigue algo

mejor dentro de la gravedad de su estado.

El príncipe muestra agradecido por la visita de doña Victoria.

Fallecimiento de un magistrado

En Madrid ha fallecido el magistrado del Tribunal Supremo, Fernandez Lohoz.

Su muerte ha sido muy sentida pues gozaba de generales simpatías entre sus numerosos amigos.

Consejo de ministros

Se dice que el Consejo de ministros que se celebrará esta tarde bajo la presidencia del Sr. Moret se tratará de presupuestos.

Nevada en Francia

En distintas poblaciones de Francia han caído grandes nevadas.

Telegrama oficial

En el Gobierno civil se ha recibido esta mañana el siguiente telegrama: «Ministro a Gobernador.

Acaba de comunicarme el siguiente importantísimo telegrama el Gobernador Militar a Ministro de la Guerra.

Melilla 26 Noviembre a las 3'50. El comandante en jefe me ordena trasmita a V. E. el siguiente telegrama:

En este momento, 12 mañana corona caballería maceta Atlaten, sin otra novedad que algunos disparos sueltos que se han hecho sobre las parejas exploradoras.

Muchos moros se presentan pidiendo ir a sus familias, gracia que les concedo para que vuelvan a sus casas y celebren la satisfacción de participar a V. E. este suceso con el cual las operaciones militares de Melilla tocan a su término feliz, glorioso debido al heroísmo del Ejército a la pericia con que han sido dirigidas sus operaciones.

Las víctimas de los primeros combates cuya memoria debe el país evocar en estos momentos de legítimo regocijo, preparan con su sacrificio el triunfo que ahora celebra el país.

Sírvase V. E. comunicar a todos los habitantes de esa provincia tan fausto suceso.

ECOS DE SOCIEDAD

Viajeros

Habiendo recibido el coronel del regimiento de Inca D. Ernesto March, la noticia de que su sobrina María, se encontraba enferma de algún cuidado en Valencia, ayer salió el Sr. March a bordo del vapor «Balear» para la ciudad del Turia.

A bordo del vapor «Beller», han llegado esta mañana procedentes de Barcelona los siguientes pasajeros: D. Francisco Cardella, D. Doroteo Sereno, D. José Igoicochea, D. José Sola y D. Francisco Clar.

En el mismo vapor ha llegado un padre capuchino.

En el «Miramar» han llegado de Argel esta mañana los señores siguientes: D. Vicente Escandell, D. Antonio Riera, D. Juan Ferrer, D. Bartolomé Horrach, D. Salvador Vida, D. Daniel Vila, D. Isal Trinidad y doña Josefina Martí.

De Mahón han llegado en el «Monte Toro»: D. Francisco Comas, D. Mateo Palmer, D. Pedro Ramírez, D. Antonio Mercadal y D. Antonio Verger.

En el mismo vapor ha llegado un general de brigada y un capitán de infantería.

Personales

Se encuentra enfermo, afortunadamente no de cuidado, D. Antonio Llobera.

Le deseamos un pronto y completo restablecimiento.

En Mahón se ha posesionado de la alcaldía D. Pedro Pons Vidal.

Al Sr. Pons le dió posesión el alcalde saliente D. Joaquín Pérez Levante.

Ha sido nombrado director de la estación Sanitaria de Mahón, D. José A. Miranda.

Ha sido nombrado inspector de la Tabacalera de Mahón D. Salvador Valverde.

Actualmente el Sr. Valverde desempeña dicho cargo en Ibiza.

Ayer se recibió en este gobierno civil la R. O. del ministerio de la gobernación por la cual se admite la dimisión

presentada por el diputado a Cortes D. Alejandro Rosalló de abogado de la Junta Provincial de Beneficencia.

Se admiten instancias hasta el 22 de Diciembre próximo.

Establecimiento de mercados

El Heraldo combate el dictamen del Instituto de Reformas Sociales contrario al establecimiento de mercados municipales.

Dice que no puede ser que por imperfecciones de los textos legales, por determinación estricta de un reglamento contradictorio con los preceptos de la ley municipal, se prive a los municipios del derecho de decidir sobre la tradicionalidad de los mercados y la creación de aquellos nuevos necesarios al desenvolvimiento de la vida local.

en el apartado tercero del art. 7.º del Real decreto de 9 de Septiembre último, una vez convocada una elección municipal, general ó parcial, los secretarios de los Ayuntamientos emitirán a los presidentes de las Juntas municipales del Censo, en el plazo improrrogable de cinco días, certificación comprensiva de los nombres y apellidos de todos aquellos que hayan sido concejales y no hayan fallecido en un plazo anterior de veinte años, haciendo constar el distrito y fechas en que lo fueran a fin de que las referidas Juntas los tengan presente al formularse las propuestas de proclamación de candidatos no siendo, por tanto, impedimento para acordar la falta de certificación especial que justifique la condición de concejal ó ex-concejal, si consta incluido el proponente en la expedida con carácter general por el secretario del Ayuntamiento y visada por el alcalde.

2.º Otra certificación igual será expuesta al público en los sitios de costumbre, dentro del mismo plazo improrrogable de cinco días y bajo la responsabilidad de los alcaldes y secretarios, a fin de que aquellos ex-concejales que no figuren incluidos en ella, debiendo estarlo, puedan reclamar en tiempo la certificación especial que acredite su derecho a ser proclamados candidatos.

3.º De conformidad con lo dispuesto en el art. 24 de la ley electoral, los ex-concejales que no figuren en las certificaciones de carácter general, por haber sido elegidos en épocas anteriores al plazo de veinte años que aquellas comprenden, tienen perfecto derecho a ser proclamados candidatos, siempre que justifiquen ese derecho por medio de certificaciones especiales expedidas por los secretarios de los Ayuntamientos y visadas por los alcaldes.

4.º La infracción de estos preceptos será castigada como infracción electoral, con arreglo al art. 75 de la ley orgánica vigente.

Prolongación de servicio

Por el ministerio de la Guerra se ha dispuesto, previo informe del estado mayor central, que los individuos que han cumplido los tres años de servicio activo continúen en filas, cuando los cuerpos a que pertenezcan no tengan la fuerza suficiente para cubrir las plantillas señaladas en el presupuesto, después de contar los que están en licencia trimestral ó ilimitada, pues no sería justo que estos individuos fuesen licenciados, mientras permanezcan en filas soldados pertenecientes al segundo y tercer año de la primera reserva.

Consejo contra un teniente

Ayer adelantamos la noticia de que se celebraría un Consejo de Guerra contra un teniente.

La constitución del Consejo es como sigue, según se hace saber en la orden de plaza de ayer:

1.º Que el día 29 del actual a las diez y en la Sala de Juntas del cuartel del Carmen de esta plaza se celebre bajo la presidencia del General de División Excelentísimo Sr. D. Francisco Pérez Clemente, Consejo de Guerra de causas generales para ver y fallar la causa instruida contra el primer teniente de Infantería (E. R.) D. Antonio Barba Galán por el delito de estafa.

2.º Han sido nombrados vocales de dicho Consejo el general de Brigada Excmo. Sr. D. Gabriel de Orozco Arascot, coronel del Regimiento Infantería de Palma D. Enrique Carlos Gómez, coronel de la Comandancia de Artillería de Mallorca don José Felip Ferrá, coronel de la Comisión mixta de reclutamiento de estas islas D. Pablo Mas Gelabert, coronel de la comandancia de Ingenieros de Mallorca D. Joaquín Canals Castelarnau, y teniente coronel del Escuadrón de Mallorca D. José Roviralt Gamboa y como vocales suplentes los tenientes coroneles de la Comandancia de Mallorca D. Dionisio Moro Carvajal y D. Bernardo Ferrá Fluxá.

3.º El tipo de contrata es de mil seiscientos cuarenta y cinco pesetas, cincuenta y siete céntimos en baja, de biendo ejecutarse las obras con sujeción al proyecto, presupuesto y condiciones aprobadas, de manifiesto en la Secretaría de la Corporación.

Teatro Balear

Toca a su término la completa terminación de este hermoso edificio, y según tenemos entendido se está preparando para abrir en breve sus puertas al público, a cuyo efecto tienen sus empresarios contratada compañía para dar en él las primeras funciones durante el próximo mes de Diciembre.

Tal proceder merece nuestro más cauduroso aplauso.

Digna es de aplauso la conducta seguida por la Junta Directiva de su fundación.

Prometió que no se molestaría a los señores Accionistas, después de cubiertas las acciones para nuevos desembolsos, y así se ha cumplido esta condición religiosamente.

Gacetillas

El Presidente del Círculo de Obreros Católicos nos ha invitado a la conferencia que dará mañana domingo a las ocho noche, D. Pedro J. Cañellas, cuyo tema es: «Educación Fisiológica del aparato vocal para el canto.»

A continuación se representará una chistosa pieza por la cátedra de declaración del Círculo.

Hasta ahora las vacantes que existen en infantería para el ascenso son estas: siete coroneles, dos tenientes coroneles, siete comandantes y cuatro capitanes.

Por acuerdo del ministro de Fomento la dirección de Agricultura ha resuelto que se celebre en Madrid una reunión de los directores de estaciones enológicas y de los ingenieros directores de los viveros provinciales de vides americanas en Navarra y Logroño, para que estudien la situación actual del problema filoxérico y formulen conclusiones respecto de este asunto.

Vacantes.—En el grupo mixto de Artillería de Centa, existen dos plazas de obrero herrador de 2.ª clase dotadas con el sueldo anual de 1.200 pesetas.

presentada por el diputado a Cortes D. Alejandro Rosalló de abogado de la Junta Provincial de Beneficencia.

Se admiten instancias hasta el 22 de Diciembre próximo.

ALCANCE

Madrid 27 (a las 11'40).

La toma de Atlaten

Las posiciones ocupadas. Los últimos despachos recibidos del teatro de la guerra transmiten amplios detalles de la última victoria conseguida por nuestro ejército de Melilla.

Las posiciones que se han apoderado últimamente tienen excepcional importancia para el término definitivo de la campaña.

Estas posiciones de Atlaten están situadas en el valle en comencia en Nador y termina en aquella población. Constituye este valle una comarca

de muy feraz y susceptible de grandes rendimientos.

Además en la clave para operar eficazmente contra la cábila de Beni Buifur que de este modo queda encerrada entre Nador, Zelnán, Atlaten y la cañanca del río Quert.

Este valle está atravesado por el río Uiccan.

Por el monte limitan este valle las vertientes del Gurugú y por el Sur los montes de Beni Buifur.

Los de beni buifur

Varias fracciones de la cábila de Beni Buifur ocupan las citadas vertientes del Gurugú.

También habitan en las posiciones que ha ocupado nuestro ejército varias fracciones de las tribus de Beni Buigomar y de Uhumán.

Kabila cercada

Las posiciones de Atlaten circunscriben todo el sistema de montañas de la cábila de Beni Buifur, en donde está enclavado el zoco el Jemis que fué teatro de la sangrienta batalla librada el día 30 de Septiembre.

En las posiciones conquistadas ahora puede penetrarse sin gran dificultad en el territorio de las minas.

La comarca.—Poblaciones

Desde el collado de Atlaten pueden distinguirse varios poblados de importancia y algunas mesquitas.

Una de estas está ocupada por el Mizizian.

Se distinguen también huertas muy fértiles, que cuentan con agua abundantísima.

La conquista de esta región ha llevado de grata satisfacción a nuestras tropas, pues constituyen una adquisición importantísima por su riqueza.

Expectación en la plaza

En Melilla reina grandísima expectación con motivo de las noticias que se reciben desde Atlaten, produciendo en todas partes mucho júbilo.

Fuego de fusilería

Desde la plaza se ha oído fuego de fusilería, que aumentó la expectación reinante.

Los escasos moros que han entrado en la plaza se muestran hoy optimistas acerca del resultado de la operación emprendida por el general Marina.

Crean que el general se apoderará de toda la comarca de los Beni Buifur, terminado lo cual impondrá a los moros las condiciones de paz.

Las primeras noticias

Las primeras noticias que acaban de recibirse acerca de este nuevo avance de nuestras tropas son muy satisfactorias.

Convoyes a Nador

Desde la plaza se han enviado trenes a Nador, provistos de grandes cantidades de víveres y agua.

También han trasportado estos trenes muchos elementos de guerra como municiones y cañones que están destinadas a fortificar las posiciones conquistadas.

Una impresión del general Luque

Esta mañana hablando el general Luque con los periodistas que han acudido a su despacho, les ha dicho que su impresión era que, salvando las contingencias posibles, podrá darse por terminada la campaña activa.

«El dominio absoluto de las kabilas de Beni Buifur y de Fac-lan lo conseguiremos mediante una política de atracción, análoga a la que venimos siguiendo en lo que acepta a la de Quebdana.

Esta política nos da felices resultados.

No hay repatriación

Hemos preguntado al general Luque acerca de la posibilidad de que, después de estas victorias se ordenase la repatriación de las fuerzas que han combatido en Melilla.

El Ministro de la Guerra nos contestó que es muy prematuro cuanto se diga sobre este punto.

El harka agotada

El general Luque continuó hablando. Dijo que ha quedado completamente demostrado el agotamiento del harka, pues no ha tenido medios para oponer resistencia formal a nuestras tropas.

Los territorios que ocupaban los moros han sido todos arrasados, de tal manera que no podrán vivir sobre ellos si no es sometidos incondicionalmente a España.

Por qué no se someten

El general Luque terminó diciendo que según su creencia las kabilas de Guelaya no se han sometido, únicamente por no haber podido reunir el número de fusiles cuya entrega impuso el general Marina para la sumisión.

Sabida es—añadió el general Luque—la enérgica resistencia que oponen los rifeños para entregar las armas con que combaten.

ALCANCE

Madrid 27 (a las 11'40).

La toma de Atlaten

Las posiciones ocupadas. Los últimos despachos recibidos del teatro de la guerra transmiten amplios detalles de la última victoria conseguida por nuestro ejército de Melilla.

Las posiciones que se han apoderado últimamente tienen excepcional importancia para el término definitivo de la campaña.

Estas posiciones de Atlaten están situadas en el valle en comencia en Nador y termina en aquella población. Constituye este valle una comarca

de muy feraz y susceptible de grandes rendimientos.

Además en la clave para operar eficazmente contra la cábila de Beni Buifur que de este modo queda encerrada entre Nador, Zelnán, Atlaten y la cañanca del río Quert.

Este valle está atravesado por el río Uiccan.

Por el monte limitan este valle las vertientes del Gurugú y por el Sur los montes de Beni Buifur.

Los de beni buifur

Varias fracciones de la cábila de Beni Buifur ocupan las citadas vertientes del Gurugú.

También habitan en las posiciones que ha ocupado nuestro ejército varias fracciones de las tribus de Beni Buigomar y de Uhumán.

Kabila cercada

Las posiciones de Atlaten circunscriben todo el sistema de montañas de la cábila de Beni Buifur, en donde está enclavado el zoco el Jemis que fué teatro de la sangrienta batalla librada el día 30 de Septiembre.

En las posiciones conquistadas ahora puede penetrarse sin gran dificultad en el territorio de las minas.

La comarca.—Poblaciones

Desde el collado de Atlaten pueden distinguirse varios poblados de importancia y algunas mesquitas.

Una de estas está ocupada por el Mizizian.

Se distinguen también huertas muy fértiles, que cuentan con agua abundantísima.

La conquista de esta región ha llevado de grata satisfacción a nuestras tropas, pues constituyen una adquisición importantísima por su riqueza.

Expectación en la plaza

En Melilla reina grandísima expectación con motivo de las noticias que se reciben desde Atlaten, produciendo en todas partes mucho júbilo.

Fuego de fusilería

Desde la plaza se ha oído fuego de fusilería, que aumentó la expectación reinante.

Los escasos moros que han entrado en la plaza se muestran hoy optimistas acerca del resultado de la operación emprendida por el general Marina.

Crean que el general se apoderará de toda la comarca de los Beni Buifur, terminado lo cual impondrá a los moros las condiciones de paz.

Las primeras noticias

Las primeras noticias que acaban de recibirse acerca de este nuevo avance de nuestras tropas son muy satisfactorias.

Convoyes a Nador

Desde la plaza se han enviado trenes a Nador, provistos de grandes cantidades de víveres y agua.

También han trasportado estos trenes muchos elementos de guerra como municiones y cañones que están destinadas a fortificar las posiciones conquistadas.

Una impresión del general Luque

Esta mañana hablando el general Luque con los periodistas que han acudido a su despacho, les ha dicho que su impresión era que, salvando las contingencias posibles, podrá darse por terminada la campaña activa.

«El dominio absoluto de las kabilas de Beni Buifur y de Fac-lan lo conseguiremos mediante una política de atracción, análoga a la que venimos siguiendo en lo que acepta a la de Quebdana.

Esta política nos da felices resultados.

No hay repatriación

Hemos preguntado al general Luque acerca de la posibilidad de que, después de estas victorias se ordenase la repatriación de las fuerzas que han combatido en Melilla.

El Ministro de la Guerra nos contestó que es muy prematuro cuanto se diga sobre este punto.

